

ELOFIZETÉS.
HELYBEN ES VIDÉKEN
Egy évre 84 kor.
Fél évre 42 kor.
Egy negyed évre 21 kor.
Egy óra 7 kor.

Nyilvántartási közlemények
megállapodás szerint.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:
Aradi és csanádi egyesült
vasutak palotájában.
TELEFON-SZÁM: 22.
KIADÓHIVATAL:
Aradi Nyomda Részvény-
Társaság.
József főherceg-ut 22. sz.
TELEFON-SZÁM: 22.

Arad, 1918.

Főszerkesztő:
Staubert József.

Kedd, november 19.

Arad felé közelednek a szerbek.

(Dr. Varjassy kormánybiztos az esetleges megszállásról. — Megkezdte működését a magyar-román bizottság.)

A szerbek megszállották Lippát és miután a Marosig terjed a fegyverszünetben megállapított demarkacionális vonal, több mint valószínű, hogy a szerb csapatok Aradig is elfognak jönni. Az eddig érkezett jelentések, amelyek a szerb csapatok viselkedéséről számolnak be, egybehangzóan megállapítják, hogy a szerbek mindentől a legnagyobb barátsággal viselkednek a lakossággal szemben és minden lépésükben a magyar hatóságokkal egyértelműen járnak el. A parancsnokok szigorúan ügyelnek arra, hogy a legénység viselkedésével ne rontsa meg azt a feltétlen barátságos viszonyt, amely a szerb csapatok parancsnoksága és a magyar hatóságok között fennáll.

Amint azt már jelentettük, a szerb csapatok szombaton megszállották Temesvárt, ahol a megszállás óta is, a legnagyobb rend és nyugalom uralkodik. A lakosság valósággal ünnepelte a szerbeket, akik sehol sem léptek fel a hódítók szigorával és minden tettükkel azon voltak, hogy a közönség bizalma irányukban csak nagyobbodjék. A mai napon Temesvár és Arad között a telefonösszeköttetés megszakadt ami nyilván annak következtében állott be, hogy a szerb katonai parancsnokság a posta és távfürdő hivatalát megszállotta és azt egyelőre a maga céljaira foglalta le.

A magyar-román bizottság működése.

Ma reggel kilenc órákor kezdte meg működését a rend fentartására alakult magyar-román közös bizottság, amely feladatául tűzte ki, hogy Aradmegyében rendet teremj. Varjassy Lajos dr. kormánybiztos elnöklésével a megyeházán volt első értekezlete a közös bizottságnak, amelyen résztvettek Schill József alispán, Alhold Pál, az Aradvármegyei Gazdasági Egyesület titkára és a román komitő két kiküldöttje: dr. Jancu Kornél és dr. Miklea Szevér, aradi ügyvédek. A bizottság több rablás és fosztogatási esetet vett tárgyalás alá, de érdemleges állásfoglalás nem történt, hanem kimondották, hogy automobilon be fogják járni egész Aradmegyét és a helyszínen fogják meg vizsgálni az ügyeket.

A hét végén megy első útjára a közös bizottság. Először a Borosjenőtől Honctőig terjedő községeket járják be. Az első automobil-utazás dr. Jancu és dr. Miklea vállalkoztak, akikkel Sulik Kálmán lapszerkesztő is kimegy, hogy személyesen informálják magukat minden ügyben. Varjassy kormánybiztos a közös bizottságban való részvételre fel fogja szököltetni az aradi szociáldemokrata pártot is, amely valószínűleg szintén delegál a megyei viszonyokkal ismerős tagot a rendfentartó bizottságba.

Foglalkozott ma a bizottság dr. Hotorán

Jakab világosi ügyvéd ismeretes ügyével is, a ki tudvalevőleg elfoglalta a világosi közhivatalokat. A bizottság kimondotta, hogy nem azonosítja magát Hotorán dr. eljárásával és vizsgálat tárgyává teszi a világosi ügyét is.

A közös bizottság minden délelőtt kilenc órákor ülést tart a megyeházán a kormánybiztos elnöklete alatt.

Varjassy kormánybiztos nyilatkozata.

Dr. Varjassy Lajos kormánybiztos az aradi sajtó képviselői előtt a következőket jelentette ki:

— A szerbek tegnap délután megszállották Lippát és valószínű, hogy egészen a Maros folyásáig fognak eljőnni s így elhívenek az aradi várba is. Egészen bizonyos, hogy a szerbek betartják a fegyverszünet feltételeit és nem fognak túljőnni a demarkacionális vonalon, tehát Arad városát sem szállják meg. Ezzel szemben azonban a fegyverszüneti feltételek felhatalmaznak az entente csapatokat arra, hogy megszállják a stratégiailag fontos pontokat, a melyek közzé nyilván a nagyforgalmu aradi vasúti pályaudvar is tartozik. Nincs kizárva tehát, hogy a szerbek megfogják szállani az aradi vasúti állomást és hogy ez a megszállás mennyiben fogja korlátozni a vonatközlekedéseket, ezt egyelőre nem tudhatjuk, de feltehető, hogy a gazdasági élet vérkeringésének nagymérvű megakadályozása nem tartozik a szerbek céljai közé.

A szerbeket két-három nap elteltevel várjuk az aradi várba. Most ugyanis még német katonák vannak a várba beszállsolva, azonkívül a német gyalogság, amelynek Aradon való átvonulása jelezve van, még nem ment át Aradon s a mint az eddigi gyakorlat mutatja, a szerbek eddig mindenütt megvárták a németek elvonulását s csak azután nyomultak előre. Feltehető tehát, hogy az Aradon is ugy fog történni.

— Ha értesülünk arról, hogy a szerb csapatok a város felé közelednek, a város köldöttsege az én vezetésem alatt automobilon fehér zászlókkal elébe fog menni a szerbeknek, hogy őket megkérje a lakosság személyi és vagyoni biztonságának megvédésére.

Megvagyok róla győződve, hogy a szerb csapatok nem mint ellenség fognak jönni Aradra és azt a loyaltást, amelyet az eddig megszállott magyar területeken tanusítottak, itt Aradon is tanusítani fogják. A közönséget tehát ezuton is felkértem arra, hogy a legnagyobb nyugalommal és minden félelem nélkül fogadja a legközelebbi napok eseményeit és a szerb csapatok megjelenése ne okozza pántknak legkisebb jelenségét sem. A védelem és békét óhajtó város lakosainak biztonságát az ellenfél loyaltassága és az a nemzetközi jogszabály biztosítja, amelynek védelme alatt a

magyar kormány aláírta a fegyverszüneti szerződést.

A kormánybiztos a vármegye rendjéről.

Ezután a vármegyében működő magyar-román vegyes bizottságról nyilatkozott a kormánybiztos ur:

— A bizottság — mondotta a kormánybiztos — a hét végén fog első útjára menni. A bizottságnak az a célja, hogy a vármegyében a teljes rendet helyreállítsa és ennek a sikerét biztosítja a bizottsághoz résztvevő román uraknak az erre irányuló komoly törekvésük.

A világosi esettel kapcsolatban a kormánybiztos ma a következőket jelentette ki:

— Ma délelőtt értekezlet volt nálam, amelyen résztvett a Román Nemzeti Komitő több tagja is. Ezek az urak kijelentették, hogy nem azonosítják magukat dr. Hotorán ténykedésével s az nem az ő megbízásuk alapján történt. Kijelentették továbbá azt is, hogy intézkedni fognak dr. Hotorán önkényes vállalkozásainak megállítására. Ma egyébként a Komitő megbízásából dr. Hotorán Jakab fia kiutazott Világosra, hogy ott a dolgokat rendbe hozza.

— A világosi ügy maga mutatja, hogy ez minden komolyság híján való vállalkozás, mert hiszen nyilvánvaló, hogy egy ilyen elszigetelt intézkedés sem pro, sem contra nem bírhat döntő jelleggel s csak arra való, hogy azt a békekészes viszonyt, amit a román és magyar illetékes körök a béketárgyalásokig fenntartani igyekeznek, megbolygassa. Ez pedig nem a magyaroknak, sem a románoknak nem céljuk.

A Román Nemzeti Tanács nyilatkozata.

A világosi esettel kapcsolatban a Román Nemzeti Tanács a beszerzett információk alapján szükségesnek tartja a következőket megjegyezni:

— A román Nemzeti Tanács, amely még nincs mindenütt megszervezve és így néhány vidékkel csak bizalmi férfiak útján tartja fenn az összeköttetést, hivatalos értesítéseit a Romanul útján közli. Tekintettel arra, hogy a magyar kormány kezelésében levő posta kevés kivétellel a hivatalos lapot sajnos a legnagyobb indolenciával, sőt rosszakaratlial kézbesíti, úgy hogy dr. Hotorán Jakab világosi ügyvéd az eddig megjelent 8 számból csak az első t kapta meg. Igen természetes tehát, hogy a Román Nemzeti Tanács meg van fosztva annak a lehetőségétől, hogy egyes szerveit egyöntetű eljárásra utasítsa. Ennek következtében mi sem természetesebb, minthogy egyes bizalmi férfiak mint a világosi esetben is, köllő információ hiányában kénytelenek voltak a közrend és közbéke érdekében a nép kívánságának engedni. Hogy azután az ilyen, a Román Nemzeti Tanács intencióitól távol álló esetek felmerülhetnek, nem lehet a Román Nemzeti Tanács rovására írni.

Megjelent a ruharendelet!

(Mennyi ruhát, cipőt és fehérműt kell beszolgáltatni?)

A népkormány, a harctérről hazatérző katonák ruha, cipő és fehérmű szükségletének kielégítését ma egy radikális rendelettel oldotta meg. Az ország egész területére kiterjedő rendelet köteleességévé teszi minden 18 éves felüli férfinak, hogy nélkülözhetetlen ruhakészletét az alábbi ismertetett kulcs szerint teljesen ingyen szolgáltatassa be a hazatérő katonák számára.

Kétségtelen, hogy ismét egy igen súlyos áldozatról van szó és kétségtelen, hogy a rendelet a középosztályt fogja érinteni a legerzékenyebben. Hiszen köztudomású, hogy a háborús viszonyok között éppen a középosztály milyensége tudta magát ellátni a legszükségesebb ruhaneműekkel is.

Mégis bizonyára mindenki áldozatkészen igyekeznék hozzájárulni, hogy a harctérről hazatérő katonák ruhához jussanak.

A rendelet szerint minden 18 éven felüli férfi tartozik ruha, fehérmű és cipőkészletének egy részét az alábbi kulcs szerint térítés nélkül a hatóság rendelkezésére bocsájtani. A beszolgáltatási kötelezettség kiterjed a polgári személyeken kívül a tartalékos, népfelkeltő és szolgálaton kívüli viszonyban álló, valamint nyugdíjas tisztekre. A tényleges állománybeli katonákra egyelőre nem terjed ki.

A ruhaneműek beszolgáltatási kötelezettsége alá tartoznak a következő ruházati cikkek:

Nadrág, mellény, kabát és felsőkabát.

A ruhaneműek beszolgáltatási kötelezettsége alól mentesek azok, akiknek 3-3 darabnál többre nem terjed ki készletük. A katonai és polgári ruhák egyaránt számításba veendőek, de a frakk, smoking, díszmagyar és vászonruha nem számítanak a beszolgáltatandó cikkek közé. Felsőkabát gyanánt veendő a télikabát, átmeneti kabát, felöltő és köpeny, amelyek együttesen számításba kerülnek.

A ruhaneműek kötelező beszolgáltatási kulcsa a következő: 4-6 darabig terjedő készletből beszolgáltatandó 1-1 darab, 7-9-ig 2-2 db., 10-12 darabig 3-3 db., 13 darabig 4-4 db., 14-15 darabig 5-5 db., 16 darabig 6-6 db., 17-20 darabig 7-7 db., 21 darabig 8-8 db., 22 darabig 9 db., 23 darabig 10 db., 24 darabig 11-11 db. és 25 darabig 12-12 darab. Huszonöt darabon túl terjedő készletből annak felét kell beszolgáltatni. Páratlan szám esetén az utolsó darab nem számít.

A cipők beszolgáltatási kulcsa: Mentések azok, akiknek készlete 3 párnál többre nem terjed. A férficipő, csizma, bakancs és félcipő együttesen számítanak. Orthopéd és egyéb gyógycipők nem jönnek számításba. A kulcs hasonló, mint a ruhaneműeknél.

Fehérműekből inget és alsónadrágot kell beszolgáltatni. Mentések azok, akiknek 7 garnitúránál nem terjed többre a készlete. Ing gyanánt nappali és hálóing együttesen számítandók. A kulcs a következő: 8-10-ig terjedő készletből beszolgáltatandó 1-1 darab, 13-18 darabig 2-2 db., 19-24 darabig 3-3 db., 25 darabig 4-4 db., 30 darabig 5-5 darab, 31 darabig 6-6 db., 36 darabig 7-7 db. és így tovább egészen 48-ig, amelyből 11-11 darab szolgáltatandó be. Minden további félincatból 2-2 darab szolgáltatandó be.

Ugy a ruhaneműekből, mint cipőkből és fehérműekből a beszolgáltatandó mennyiséget a fél készletből szabadon választhatja.

A kormány a rendelet végrehajtását Böhm

hadigyi államtitkárra bízta, aki ennek lebonyolítását Knetzer Ferenc tábornokra ruházta. Az összeírás lapokon történik, amelyekből a házfelügyelők a lisztbizottságtól kérésre beszeresni és a lakók között szétosztani. A lapokon, amelyeket 24 óra alatt kell kitölteni, fel kell sorolni a meglévő ruhakészletet, nemcsak azt, ami otthon van, hanem ami esetleg nyári lakásban, tisztítóban, vagy bármely más helyen van.

Az összeírás helyességét a lakók által választott két bizalmas férfi fogja ellenőrizni. A bizalmasok az adatok valódiságáról, ha ennek szüksége fennáll, a háztulajdonos közbejöttével személyesen is meggyőződhetnek.

A ruhaneműek összegyűjtését a hadügyminiszter egy nappal előzőleg hírlapok és falragaszok útján fogja kihirdetni. Az összegyűjtést kellő igazolásokkal ellátott tisztek fogják végezni, katonai autókkal.

Aki hamis adatokkal félrevezeti a hatóságot, vagy akár a saját készletét, akár a másét elrejtő, attól a rajta levő ruhán kívül egész készletét elkobozzák. Aki pedig a hatóság embereit akadályozza, vagy megtámadja, az kihágást követ el, mely 2000 korona pénzbüntetéssel vagy hat hónapig terjedő fogházzal büntetendő.

Megalakult

az aradi Szerb Nemzeti Tanács.

— Szolidaritás a többi szerb tanácsossal. —

Ma délután 3 órakor megalakult Aradon a Szerb Nemzeti Tanács, mely már holnaptól kezdve megkezdte a működését. Az alakuló ülést a Kelemen-éri szerb iskolában tartották meg s azon nagy számmal jelent meg az aradi szerbség. Az ülést Sztankovits Miklós volt aradi Máv. üzletvezető nyitotta meg. Illits István lelkész hosszabb beszédben ismertette a Szerb Nemzeti Tanács megalakulásának szükségességét, majd a következő határozati javaslatot nyújtotta be:

„Az aradi szerbek 1918. november 18-án tartott gyűlésükön az emberi szabadság eszméjétől vezéreltetve, nem kevésbé saját nemzeti individualitásának és önállóságának tudatában, nemkülönben fajszereteti érzelmeik nyilvánítása végett megszervezik a Szerb Nemzeti Tanácsot.

Az aradi Szerb Nemzeti Tanács, mint az aradi és környékbeli szerbség teljeskörű képviselője köteletségének tekinti, hogy e koroly időkben intenzíven képviselje a szerbek nemzeti politikai, kulturális és gazdasági érdekeit a szabadság és egyenlőség ama demokratikus elve alapján, amelyeknek keretében a közel jövőben Magyarországon a különböző nemzetek közötti viszony általában és véglegesen rendeztetni fog.

Ebből kifolyólag a Szerb Nemzeti Tanács mindenben szolidaritásnak nyilatkozik az eddigi összes elvi határozatokkal, melyeket a temesvári, nagyikindai, újvidéki és zombori Szerb Nemzeti Tanácsok hoztak. Az aradi Szerb Nemzeti Tanács fent emlitett céljának megvalósítását saját intézőbizottságára ruhazza. E határozatokról a temesvári, nagyikindai, újvidéki és zombori Szerb Nemzeti Tanácsok együttműködés, és kapcsolati viszony fenntartása és a helybeli Magyar és Rómán Nemzeti Tanácsok pedig tudomásul vétel végett értesítendőek.

A határozati javaslatot az egybegyűlték egyhangulag elfogadták s ezzel kimondották az aradi Szerb Nemzeti Tanács megalakulását.

A Tanács elnökévé Illits Istvánt és Tabakovics Emilt, alelnökké Bozsóvár Szeptozárt, titkárrá Haits Kristófot és pénztárnokká Ivanov Emilt, ezenkívül egy 8 tagú választmányt választottak meg.

Végül megalakult a katonatanács is, amelynek vezetői: Illits Arzén főhadnagy, Tabakovics

Sándor tüzérhadnagy, Tessics Demeter hadnagy, Bagaria György hadnagy, Kleics János őrmester és Tessics Milán önkéntes szakaszvezető. A Tanács irodája a szerb egyházközség tanácstermében lesz.

Segítsünk a rokkantakon!

(Előterjesztés dr. Varjassy kormánybiztoshoz.)

A legnagyobb problémát: a leszerelt és rokkant katonák támogatását kell most megoldani. Addig nem lehet várni, amíg a kormány intézkedik. A köztársasági kormány most annyi a teendője, hogy ezt az égő sebet a társadalomnak kell meggyógyítani. Erre nézve ad tanácsot az az előterjesztés, amelyet ma kapott dr. Varjassy Lajos kormánybiztos. Az előterjesztés így hangzik:

Kormánybiztos ur! Utasításához híven az elmúlt hét négy napján — az aradi rokkant tanács vezetőségének közreműködésével — az aradvárosi rokkantak körül 98 rokkantnak 5630 koronát osztottunk ki első, jobban mondva gyorssegély címén. A részletes elszámolást külön jelentem.

Engedje meg Kormánybiztos ur, hogy a hadirokkantak és a háborúból hazatért derék katonáink segélyezési ügyére vonatkozólag tehessék javaslatot. Szükségem van, hogy ez a sürgős segélyezés rendszeres uton történjék, akként, hogy az összes társadalmi tényezők, kereskedelmi, ipari és munkásszervezetek, valamint az összes jótékonyági egyletek, katonai segélyalapok kezelősége és végre város és vármegye vezetősége, együttesen és egyöntetűen járjanak el. Ez alapon kellene sürgősen megalakítani egy segélyezési tanácsot leszerelt és rokkant katonák részére.

Az egyesületek tegyenek le külön-külön, — klnai falak mögötti — segélyezést. Hordják össze a jótékony alapjaikat és bocsássák a tőkét a segítés céljaira; az egész tőkét és nem a kamatokat! Mert az okos segélynyújtás útján kiosztott tőke-segítés jobban kamatozik parcellázva az egyes érdemes, segélyre szorult egyedeknél, mint a takarékokban. Most van itt a soha többé vissza nem térő alkalom, amikor sok ezer ember sorsán kell segíteni. Elő minden tőkével, amit gyűjtöttek egyesek, egyletek, szervezetek.

Több százezer koronát gyűjtöttek az áldozatkész közönségtől a hadbavonultak és rokkantak segélyezésére a különféle egyesületek, a 33-asok, a 28-asok, a 2. honvédek, a szentmiklósi tüzerek, a vasvitéz, a felebaráti kéz, a város és a vármegye vezetősége. Ha nem adják ide kérvő szóért, ugy találja módját kormánybiztos ur, hogy kormányintézkedés útján parancsra adják elő a tőkéket, hogy a jól szervezendő segélyakciót mielőbb város és vármegyeszerte meg lehessen kezdeni. Tudják meg mielőbb, hogy mennyi ez az összeg. Ha nem elég, akkor hívó szóra a társadalom jó szívevel fog adakozni és végre a kormány is meg fogja tenni kötelességét.

Félre most minden egyleti, kicsinyes hiúsággal, nem szabad most pepecselő munkát csinálni: gyereknek, asszonynak, férfinak, rokkantnak és betegnek külön-külön akarni adni. Meg kell alkotni azt a segélyező tanácsot: Vegyenek benne mentől többen részt, álljon is rendelkezésre majd mentől nagyobb összeg, minél több ruha, cipő és fehérmű. Tegye félre erre az alkalomra és az ezidei télre minden egylet a maga kicsinyes hiúságát és szüneteljen minden magánprotékció. Dolgozzon a segélyező tanács alapos utánjárás és kutatás útján. Kapjanak az érdemesek: a szegénynél előbb a legszegényebb, az egészségesnél előbb a beteg és a rokkant. Kormánybiztos ur! Méltóztassék javaslatomat megfontolás tárgyává tenni. Kiváló tisztelettel igaz hived: Deutsch Andor.

Decemberben megkezdődik a béketárgyalás.

(A franciák 340 milliárdot követelnek Németországtól.)

Zürichből jelentik: A Svájci Távirati Ügynökség jelentése szerint bizonyos, hogy Wilson elnök Lansing államtitkár kíséretében Európába fog jönni és december 17-én nyitja meg a békekonferenciát.

Münchenből jelentik: Az Abendzeitung jelentése szerint holland parlamenti körökben úgy tudják, hogy a békekonferencia Hágában lesz. A békekonferencia a prelimináris béke megkötése céljából december közepétől január közepéig fog összeülni. A végleges megegyezés céljából további tárgyalások lesznek.

Gentből táviratozzák: A Matin szerint Franciaországnak Németországgal szemben támasztandó pénzügyi követelése 340 milliárd. Ebben az összegben beemefoglaltatik az 1870-71-i hádjárat hadisarca, amelyet a franciák fizettek Németországnak az azóta esedékes kamatos kamattal együtt, továbbá 140 milliárd rokkant nyugdíjakra, 50 milliárd háborús költségek fejében, 50 milliárd újraelhelyezési költség és 10 milliárd kárpótás. Amíg Németország ezt az összeget meg nem fizeti, addig a franciák állítólag nem hajlandók béketárgyalásokba belemenni.

Berlinből jelentik: A békekötés kilátásai, az ententeországok jelentései szerint arra engednek következtetni, hogy az előzetes béketárgyalásokat már a legközelebbi napokban megfogják kezdeni, de ebben a hónapban aligha. Az előzetes béketárgyalásokat Párisban vagy Versaillesben fogják megtartani. Remélhetőleg ezek a tárgyalások január végével véget érnek és ezután nyomban megkezdődnek az általános béketárgyalások. A békekonferencián több száz tagú küldöttség fog részt venni és ezzel egyidejűleg több speciális bizottság fog állandóan permanenciában dolgozni. Az entente legközelebb azt a kérdést intézi Németországhoz, hogy mikor rendeli el a német nép alkotmányos megbízottainak összeállítását.

Rotterdamból jelentik: Wilson elnök végérvényesen elhatározta, hogy résztvesz a béketárgyalások előkészítő ülésében. Az elnök december elején Angliába érkezik és onnan Párisba megy. Európai útján elkíséri Lansing külügyi államtitkár, Hoover élelmezési diktátor, Elihu Root szenátor, Brandes, a legfőbb törvényszék elnöke, valamint James Scott, a nemzetközi külügyi osztály főnöke. Az elnök csak rövid ideig marad Párisban, ahol nagy tinnepségekkel fogadják és a városházán fogják elszállásolni.

Amsterdamból jelentik: A Reuter-ügynökség jelentése szerint a szövetségesek politikája az osztrák és a német nép élélményénél arra irányul, hogy elsősorban a szövetségesek szűk ségletét veszi figyelembe, azután a semlegesek következik, utoljára jön az ellenség.

Svájc vashingoni követe jelenti, hogy Lansing megkérte, közölje a német kormány külügyi hivatalával, hogy az Egyesült-Államok kormánya megkapta a Wilsonnak küldött szikratávíratot, amely a török kormánnyal kötött fegyverszünet bizonyos feltételeire vonatkozik, ugyancsak a német fegyverszüneti feltételekre is. Kéri, magyarázza meg a német kormánynak, hogy a fegyverszüneti feltételeket vagy más az összes szövetséges kormányokat érdeklő kérdésekre vonatkozó közléseket az összes kormányoknak kell elküldeni, nemcsak az Egyesült-Államok elnökének. Azonkívül figyelmelteti a német kormányt, hogy a közléseket a meglévő diplomácia útján és nem szikratávíratokkal kell küldeni.

Londonból jelentik: A hadügyi hivatal közli, hogy a német haderők Lettow-Lorbeck tábornok parancsnoksága alatt, a fegyverszüneti feltételek szerint, november 11-én Észak-Rodeziában, a Sambesi folyónál megadták magukat.

Berlinből jelentik: Lapjelentések szerint a birodalmi belügyi hivatal tervezete az alkotmányozó nemzetgyűlés választási rendjéről a választást február másodikára teszi ki.

Hágából jelentik: A német követség közölte a külügyminiszteriummal a zárlati végzettség megszüntetését.

A városatyá-választások.

(Három függetlenségi jelöltet választottak meg.)

Arad város törvényhatósági bizottságának három megüresedett tagsági helyét töltötte be vasárnap a második és harmadik kerület választó polgársága. A tegnapi választás iránt elég nagy érdeklődés nyilvánult meg.

A második kerületben négy jelölt küzdött a két tagsági helyért. Müller József és Brandt István a függetlenségi párt jelöltjei, Szendrey Mihály szingagató a radikális párt jelöltje és Halmos Dezső, Arad város közlelmezési vállalatának ügyvezetője igazgatója. Reggel kilenc órakor nyitotta meg a második kerületi választást a Kazinczy-utcai polgári iskolában Parez Béla dr. elnök. A jegyzőkönyvet Angel István dr. városi főjegyző vezette. Eleinte gyéren jelentkeztek a szavazók, később azonban mindjobban élénkíteni kezdett a választási helyiség. Mindegyik jelöltnek sok kortese volt, akik egészen az urnáig is elkísérték a szavazókat és még a választási helyiségben is állandóan folyt a kapacitálás. Parez dr. választási elnök és Angel főjegyző gyakran leintették a turbuzgó korteseket, de pár perc múlva már új kortesek buzgókodtak a helyiségben, amíg mérsékeltre nem intették őket is.

Délig mintegy háromszázötvenen szavaztak le. Egy órakor Parez Béla dr. átadta az elnöki széket Maresch Gyulának, Angel főjegyzőt Grosz Samu adótitkár váltotta fel a jegyzőkönyv vezetésében. Négy órakor lezárták a választást és megkezdődött a leadott szavazatok összeszámolása.

Délután fél hat órakor hirdette ki Parez Béla választási elnök a választás eredményét. Leadtak összesen négyszáznyolcvanhét szavazatot, amelyből Müller József 350, Brandt István 250, Halmos Dezső 130, Szendrey Mihály 80, Lits Antal 1 szavazatot kapott, így Müller József és Brandt István lettek a második kerület megválasztott törvényhatósági bizottsági tagjai. A függetlenségi párt körében élénk örömmel fogadták a választás eredményét.

A harmadik kerületben Lits Antal lapszerkesztő, a függetlenségi párt jelöltje és ifj. Czeller István asztalos áru gyáros a radikális párt jelöltje állottak egymással szemben. Reggel kilenc órakor nyitotta meg a választást a Kapa-utcai iskolában Steigerwald Alajos választási elnök, helyettese Zima Tibor volt, a jegyzőkönyvet pedig Petrán György városi aljegyző vezette. Czeller mellett főképpen az iparoság foglalt állást, míg Lits köré a tisztviselők, a harmadik kerületi Polgári párt tagjai és a munkásság tömörültek. Négy órakor fejezték be a választást és kezdtek összeolvasni a leadott szavazólappokat. Steigerwald elnök hirdette ki az eredményt, amely szerint leadtak összesen háromszáznyolcvan szavazatot,

ebből Lits Antal 201, ifj. Czeller István 178 szavazatot kapott, egy szavazólapot pedig érvénytelennek nyilvánítottak. A választás eredményét Lits hívei nagy éljenzással fogadták.

Arad ünnepe.

— Köztársasági ünnepély a kulturpalotában. —

Impozáns módon ünnepelte meg tegnap Arad város polgársága a magyar köztársaság megalakulását. A város közönsége társadalmi különbség nélkül ünnepelte Kossuth Lajos eszméinek diadalát. Dél előtt 11 órára nyittek ki az ünnepély megnyitását, de már tíz óra után zsufodlásig megtelt a kulturpalota nagyterme.

Tizenegykor lépett a pódiumra Ferch Ödön elnök és megnyitotta a gyűlést. Szép szavakban méltatta a mai nagy nap jelentőségét és tartalmas beszédben vázolta, hogy mióta küzd a magyar nép a köztársaság eszméjének megvalósulásáért. Ferch Ödön hosszú és lendületes beszédét általános taps követte.

Utána Hucsek Emil dr., az országos köztársasági párt kiküldöttje emelkedett szólásra. Hucsek dr. nagyszabású beszéde után Barics Gyula színművész lépett a színpadra és Zombory Andor ez alkalomra írt nagyszabású költeményét szavaltá el. Eután Zima Tibor, az aradi Radikális Párt elnöke mondott beszédet, majd a Himnusz elénekzése után az ünnepély véget ért.

Az előre összeállított programtól eltérőleg az ünnepély végeztével a rendező-bizottság vezetésével a közönség a Kossuth- és Szabadság-szobrok elé vonult, ahol Ferch Ödön indítványára elhatározták, hogy üdvözlik a népkormányt és a Nemzeti Tanácsot.

Papság a coelibátus ellen.

(A püspöki bírtokok felosztását követeli.)

Szegedről jelentik: A szegedi alsópapság egyik gyűlésén foglalkozott a budapesti Papi Tanács programjával, mely 11 pontban foglalta össze korszerű reformtörvényeket. A szegedi papi gyűlés nem találta a 11 pontot elég radikálisnak s azért annak kibővítését kívánja a következőkkel:

1. A püspöki bírtokok jogos felosztását a nép között, ugyanakkor a lelkeskedő papság anyagi helyzetének egyenlő mértékben való javítását.

2. A papi nőtlenség eltörlését olyanformán, hogy a nőtlenség a felszentelés után történhessék. Az önálló létfartás vezetésének lehetősége kívánja, hogy társadalmi állásához képest minden pap — a papbírtokok igazságos felosztása után — állami fizetésben részesüljön, állami kedvezményeknek (utazás, családi pótlék, nyugdíj, stb.) részese legyen s a fizetési osztályokban fokozatos előrehaladása biztosítottassék.

3. Végül kívánja a mostani demokratikus eszméknek és irányzatoknak teljes mértékűvételét a vallási dogmák, hittételek érintése nélkül.

Elhatározta a gyűlés, hogy a Budapesten megalakult Papi Tanács 11 pontját elfogadja, helyesnek és korszerűnek tartja az előbb említett pontok kibővítésével. Ez irányban a szegedi papság felhívást intézett a vidéki papsághoz, hogy csatlakozzék a szegedi papság határozatához s mint „Délmagyarországi Papi Tanács” küldöttségileg kérje a magyar kormányt demokratikus törekvéseinek támogatására.

A csehek hadra készülnek Magyarország ellen.

(Véres harc magyar és cseh csapatok között.)

Budapestről jelentik: Hivatalos helyre érkezett jelentések szerint a csehek felsőmagyarországból sikerült kiverni. Zsolna és Ruttka csapatainak kezében vannak. A csehek most Teschen körül gyülekeznek. A Magyar Nemzeti Tanács a ruttkai és zsolnai karhatalmi parancsnokságot üdülő táviratokat küldött, megköszönve önfelhajzó működésüket és biztosítva őket az ország hálájáról, kéri őket, hogy maradjanak meg helyeiken, mert a cseh veszedelem még nem múlt el.

A csehek kiveréséről a Kassára érkező vasutasok elmondották, hogy katonáink Kralova és Ruttka között ütköztek meg a cseh csapatokkal és visszaverték őket. Pénteken éjjel Losoncra két század magyar katonát vonult fel Rutka ellen. A csehek meglepték, a vasúti állomást elfoglalták, majd fáradhatatlan menetelésben folytatták az üldözést. Sikerült Zsolnát is elfoglalni és az állomást is elfoglalni. A csehek csak este vonultak vissza. Kassán cseh csapatok kifosztották a kassai-oderbergi vasutas szövetség raktárait. Kralova és Ruttka között Urán állomás mellett súlyos ütköztetés volt. Itt a harcban egy páncélvonatunk is részt vett, amelyet súlyos szerencsétlenség ért. A csehek egy gyorsvonat sebességével haladó mozdonyt indítottak a páncélvonattal szemben. Az összeköttetést nem lehetett elérni. A páncélvonat két tisztje meghalt, katonái közül pedig többen megsebesültek. Abban az akcióban, amelyet tüzéségünk is támogatói, katonáink két cseh zászlóost is elfogottak, akiket behoztak Kassára.

Prágából jelentik: A Burg udvarán tegnap nagy népgyűlést tartottak ezzel a programmal: Magyarország vérszomjas fellépése a tót vármegyékben. Több szómonk arról beszélt, hogy a magyarok megkísérik a tótok újabb leigázását. A csehek jó híre megköveteli, hogy a fenyegetett testvéreknek segítséget nyújtsanak. A cseh földön kiontott cseh és tót vér boszúért kiált. Haragos felkiáltások hallatszottak, majd a tömeg megindult és bejárta a várost. A menetelők ilyen feliratu táblákat vittek:

— Tót vér folyik! Mentsetek meg a testvéreket a gyilkosoktól!

A katonai parancsnoksági épület egyik ablakából a Sokol-egyesület egyik elnöke közölte a néppel, hogy a nemzetgyűlés a legközelebbi napokban gyűlésre szólítja a nemzetet, hogy a tót testvéreket kiszabadítsa a magyar szolgátságból. Nagy gyűlések voltak a város más részein is, a melyeken véres lázítás folyt a magyarság ellen, a melyeken arról beszéltek, hogy a magyarok kicsavarták Wilson kezéből a hatalmat. El kell ismerni mondotta az egyik szómonk, hogy a magyarok és franciák között kötött fegyverszünet a magyarok sikerét jelenti. Ma nem Wilson, hanem Károlyi Mihály parancsol. Így megeshetik, hogy a tót föld népe ezennel is Budapestre és nem Prágába fogja küldeni képviselőit. Tiltakoztak az ellen, hogy a tótok ellen tótokat mozgósítsanak. Követelték a nagybirtok felosztásáról tett ígéret beállítását, különben bekövetkezik az igazi bolsevizmus nemcsak a tót földön, hanem a cseh földön is. A nép türelmetlen a magyar kormányra, amely nagyon jól van informálva, csak ezt várja.

Prágából jelentik: Cseh lapok követelik, hogy nagy cseh hadsereget szervezzenek Magyarország ellen. A nemzeti tanács holnap fog ebben az ügyben dönteni.

Kassáról jelentik: Északmagyarországon a Zsolna—Ruttka vonalról sikerült a cseh csapatokat kiűzni, úgy, hogy a vonatok egészen Oderbergig zavartalanul közlekedhetnek. Ezzel szemben Nagyszombat környékén heves harcok folytak cseh csapatok és magyar tengerészek között. Vasárnap éjjel nagy ütközet volt, amely a részünkről 4 halott és 11 sebesült veszteséggel végződött. Az ellenfelek mindkét oldalon erősítéseket kaptak. Az ellenfelek Stenicz környékén állanak egymással szemben, de a mai nap ütközet nélkül folyt le.

Prágából jelentik: A cseh-szlovák sajtóiroda jelenti: Dr. Scheiner a szokot csapatok vezére

hosszabb felhívásban felszólítja a cseh katonákat, hogy azonnal vonuljanak be ezredeikhez, mert a legközelebbi időben a cseh ezredekre fog hárulni az a nemes feladat, hogy segítségére sietsenek Magyarországon levő testvéreinknek. A magyar katonákkal való harcokban elsősorban olyan katonákból alakítják a csehek újabb ezredeiket, akik önként jelentkeznek a Magyarország elleni küzdelemre.

Elek község elszakad Aradmegyétől.

(Csatlakozni akar Békésmegyéhez.)

Amikor a volt Wekerle-kormány azzal a tervvel foglalkozott, hogy Békésmegyét Biharba csatolja, Békésben mozgalom indult meg a felosztási terv ellen, sőt a leghatározottabban azt kezdték követelni a békésiek, hogy Békésmegyét kell megnagyobbítani a szomszédos megyékből néhány községgel, mert ezek lakóinak gazdasági és kulturális érdekei ezt egyenesen megkövetelik. A felsorolt községek között szerepelt az aradmegyey Elek is, mely már évtizedek óta Békésmegye, főként pedig annak székhelye, Gyula felé gravitál.

És most, hetek múltán tisztán és kizárólag a saját elhatározásából megnyilatkozott maga Elek község is. Pár nappal ezelőtt ugyanis az Eleki Nemzeti Tanácstól a következő távirat érkezett dr. Dalmat Sándorhoz, Békésmegye alispánjához:

Szíves tudomására hozzuk, hogy Elek község a mai napon kimondotta az Aradmegyétől való elszakadást és a Békésmegyéhez való csatlakozást. A tárgyalásokat ez irányban megindítottuk és kérjük Alispán urat, hogy törekvésünkben támogasson és a szükséges lépéseket megtenni sziveskedjék.

Tisztelettel:

Eleki Nemzeti Tanács.

E táviratot a Békésmegyei Nemzeti Tanácsnak a köztársaság proklamálására Budapestre utazó küldöttsége bemutatja gróf Batthyány Tiborral belügyminiszternek és kéri, hogy az illetékes vonatkozó intézkedéseket mielőbb tegye meg.

Az Aradi Közlöny munkatársa ma beszélt Hajdu Józseffel, az eleki járás főszolgabírájával, aki az elekiek mozgalmáról a következőket mondotta:

— Tudomásom van róla, hogy a napokban Elekén nagy népgyűlést tartottak, amelyen nemcsak az elekiek, hanem a megyesegyháziak, medgyesbodzásaiak, almáskamarásaiak, nagykamarásaiak és szentmártoniak is résztvettek. Ugy tudom, hogy ezen a népgyűlésen elhatározták, hogy a mennyiben Aradmegyében történik a közigazgatás, kérni fogják, hogy az öt aradmegyei községet közigazgatásilag és politikailag Békésmegyéhez csatolják. Nagytamarás és Medgyesbodzás községek színmagyarok, a többiek németek s mind az öt község kompakt egységet alkot. Már Békésben is az volt a vágyuk, hogy közigazgatásilag Békésmegyéhez tartozzanak, mert sokkal közelebb van hozzájuk, mint Arad. Arról, hogy az Eleki Nemzeti Tanács már átírt Békésmegye alispánjához, nincsen tudomásom.

MŰVÉSZET.

HETI MŰSOR:

Kedd: Sztribul róssáin C) bérlét.
Szerda: Románc, színmű. A) bérlét.
Csütörtök: Trobadur. B) bérlét.
Péntek: Trobadur. C) bérlét.

* Románc. A tavalyi idény nagysikerű színműve az idén szerdán kerül először színpadra a Micskei és társaságban. A többi főszerepét Forgács, Várnay, Kertész, Herold, Ungvár stb. játszák.

* A Troubadour. Verdi legdalamosabb daljátéka, amelyet hónapok óta tanult az opera személyzet, Párdy Armand felléptével csütörtök, péntek és szombaton hozza színre a társulat. A próbák hetek óta folynak, hogy az előadás semmi kívánni valót ne hagyjon fenn. Az opera főszerepét Várady Margit, Herold, Faludy, Szeghó Lili, Párdy, Barics, Jenkei éneklik és Gellért Pál vezeti.

* Délutáni előadások. Szombat délután az Igloi diákok. Vasárnap délután a Köröstalány kertő színre.

Aradi tiszték szabadszervezete

(Csatlakoznak a budapesti mozgalmához.)

Az aradi tartalékos és népfelkelő tiszték tegnap délután négy órakor a Fehér Kereszt-kóstermében rendkívül látogatott gyűlést tartottak, hogy gazdasági érdekeik védelmét, valamint a polgári társadalomba való újbóli beleilleszkedésüket megbeszéljék. Dr. Fuchs Albert főhadnagy üdvözölte Jeczenszky Elek népfelkelő századosot, jegyzővé dr. Orfi Gyula hadnagyot választotta meg. Dr. Jeczenszky rövid beszéddel vázolta az összejövetel célját, majd átadta a szót dr. Fuchs Albert előadónak.

Fuchs dr. azzal kezdte beszédét, hogy a háború megfordított szinte mesterséges kiválasztást produkált. Ez a kiválasztás a Darwin-féle kiválasztásnak megfordítottja: a testileg, szellemileg, erkölcsileg erősek elpusztultak és megrokkantak, a gyöngék és alkalmatlanok megmaradtak. A megrokkantaknak most össze kell állniuk, szervezkedniük kell, hogy együttes erővel könnyítsék meg egzisztenciájukat. Indítványozza, hogy a gyűlés mondja ki az aradi nem tényleges tiszték szabadszervezetének megalakítását gazdasági érdekeik megvédelmezése céljából. A szabadszervezet lépjen összeköttetésbe a Budapesten már megalakult szervezettel és szólítsa ezt fel, hogy a legrövidebb időn belül hívja össze a tartalékos és népfelkelő tiszték országos kongresszusát. Az aradi szervezet csatlakozásra hívja fel az összes vidéki helyőrségeket is. Az előadó utalt arra, hogy Csehbországon és Horvátországon belül helyezkedésük megkönnyítésére a nem tényleges tiszték végkielégítést kapnak, amelynek összege 1—18 000 korona közötti váltakozik. Ezt nálunk is meg kell valósítani, mert sok tiszt egész egzisztenciáját elveszítette, keresztül kell vinni azt is, hogy akik közszolgálatban, vagy magán szolgálatban voltak, katonáskodásuk által semmit se veszítsenek, sőt az itt eltöltött idő az előhaladás szempontjából beszámítható. A szabadszervezet felkéri a szociáldemokrata-pártot, hogy nagy erkölcsi és gazdasági súlyával támogassa a tiszték követeléseit.

A gyűlés többé hozzájárulása után egyhangúlag elfogadta az előadó javaslatát. Az aradi szociáldemokrata párt részéről Csepely László és Neuchheimer Jakab vettek részt a gyűlésen, akik felszólították a tisztéket, hogy lépjenek be a pártba és alakítsák meg a nem tényleges tiszték szabadszervezetét.

Végül a szervezet négy tagú végrehajtó bizottságot választott, amelynek tagjai: dr. Jeczenszky Elek százados, Holländer Emil százados dr. Fuchs Albert és Neidenbach Emil főhadnagyk.

A szervezet ezután kéri fel mindazokat a nem tényleges és népfelkelő tisztéket, akik a vasárnapi alakuló gyűlésen nem voltak jelen, hogy lépjenek be a szervezetbe és jelentkezzenek dr. Jeczenszky századosnál (felsőkereskedelmi iskola földszinten a sorozó-bizottság termében.)

TÖBB. MINT SZÁZ apróhirdetés olvasható az Aradi Közlöny vasárnapi számában; Vevők—eladók, alkalmazottak megvásárolt és alkalmazottak egymásra találhatnak az Aradi Közlöny apróhirdetéseit után.

HIREK. Felhívás

az ország minden községének loérzési lakosságához.

Férfiak! Asszonyok! Gyermekek!

Az ország viharos átalakulása átmenetleg rázkódtatásokat okozott. A forradalom vívmányait, a megszerzett szabadság jogokat, a szociális reformokat és az új köztársaságot a lelkekben is biztosítani kell.

Oriasí felvilágosító munkára van szükség, hogy a népet a békés termelés munkájára vesszük!

Az új Magyarországért már régóta küzdő progresszív gondolkozású férfiak és nők Országos Propaganda Bizottságot alakítottak, amelybe a szociáldemokrata és radikális pártok is kiküldötték képviselőiket.

A Nemzeti Tanács Bíró Lajost küldötte ki az Országos Propaganda Bizottság kebelébe.

A bizottság már meg is kezdte munkáját. Lázasan folyik az ország megszervezése felvilágosító és megnyugtató nyomtatványok terjesztése érdekében.

Megbizottaink már járják az országot és a szó és az írás erejével világosítják fel a népet. A pályaudvarokon már dolgoznak embe-reink, akik a hazatérő katonákat a falu békéjének és a rendnek biztosítására tanítják és a köztársaság gondolatára előkészítik.

Hivatott írók és népművelők a forradalmi idők kötelességeire nevelő népies írásokat készítenek.

Rendkívüli a feladat, amit elvállaltunk.

Csak akkor bírjuk teljesíteni, ha az egész társadalom csatlakozik hozzánk.

Minden községben önkéntes segítő társakra van szükségünk! Jelentkezzen mindenkil.

Tanítók, postamesterek, orvosok, tanárok, jegyzők és községi bírók, hazatérő katonák, katonatisztek és ti is asszonyok és gyermekek azonnal ajánljátok fel segítségéteket.

Mindenkinek hasznát vesszük, mindenkit foglalkoztatni tudunk, mindenkire kötelességet hártunk.

Írjátok meg tehát azonnal, hogy ti is részt kértek a felvilágosítás, szóval és írással való terjesztéséből.

Az Országos Propaganda Bizottság helyiségeiben Budapest, IV., Mehmed Szultán-ut 1. várja mindnyájatok jelentkezését.

De ne csak személyes munkával ajánlkoz-zatok, hanem teremtsétek meg hozzá az eszközöket is. — Aki gyűjteni tud, gyűjtsön, aki adakozhat adjon, aki irodaszerrel, írógéppel, szakemberek kölcsönzésével segíthet, ezzel segítsen.

A társadalom minden rétegét magába olvasztó einökség és szakemberekből vá-lasztott ellenőrző bizottság biztosítja, hogy minden fillér az igazi helyre kerül majd.

Programmunk csak egy van: Mindenkivel — mindenkire — tényleg dolgozni.

Segítsétek, hogy béke és nyugalom legyen az országban, béke és nyugalom költözzék a lelkekbe.

Minden jelentkezés és felajánlás írásban történhet. Megbízásainkat mindenkinek írás-ban küldjük meg.

**Országos Propaganda-Bizottság
Elnöksége.**

— **Alcsuth József.** Budapestről jelentik: **Habsburg József** szombat, amikor feleskü-dött a köztársaságra, azt az óhaját is kifejez-te, hogy családi nevét megmagyarosítani szándékozik. Még ugyanazon napon szabály-szeruen kiállított és mellékletekkel felszerelt kérvényt nyújtott be a belügyminiszterium-hoz, amelyben Habsburg-Lotharingiai előne-vének „Alcsuth”-ra való átváltoztatását kéri. Habsburg József előbb kistapolcsányi Tapol-csányira akarta nevét változtatni, de később az Alcsuth nevet választotta; mert családjá-nak ősi birtokai Alcsuthon vannak.

— **A kormánybiztos köszönete.** Mindzok-nak, kik kormánybiztossá történt kinevezte-tésem folytán üdvözleteikkel és jókívánataik-kal felkeresni szivesek voltak, addig is, míg üdvözleteikre külön is válaszolhatok: köszö-netemet ez uton fejezem ki. — **Dr. Variassy Lajos** kormánybiztos.

— **A bíróságok a köztársaságok nevében ítélnék.** Budapestről jelentik: A budapesti bi-róságok ma felesküdték a köztársaságnak és a mai ítéleteket már a köztársaság nevében mondották ki. Nagy ünnepélyességek között folyt le a Kuria eskütétele.

— **Andrássy szerepe a békekonzferenclán.** Budapestről jelentik: A 8 órai Újság jelentése szerint a béketárgyalásoknál a magyar nép-kormány áltólólag **Andrássy Gyulán**ak is sze-repet szánt. Hír szerint a magyar kormány békeidelegátusai mellett ő is megbízást fog nyerni a tárgyaláson való részvételre.

— **A megszálló szerbek.** A **Pécs** Napló közli az alábbi sorokat: A Pécs meg szállt szerb sereg parancsnokának figyelmeztetésé-re közölni tesszük: alaptalan híresztelés, hogy a megszálló szerb sereg a régi rend visz-szaállítására törekednék; hogy egyes érdekcsoportok védelmére, vagy bármelyik faj vagy felekezet elnyomása végett jött volna. **Mig nálunk rend van,** belügyeinkbe a szerb sereg egyáltalán sem avatkozik. **Mig ellátá-sukról a város hatósága (elszámolás mellett) gondoskodik,** ők se magán, se köztársa-sághoz hozzá nem nyulnak, sőt ha szükséges, maguk állítanak őrséget javaink őrzésére; legyenek azok akár magánosoké, akár a köz-é, akár a katonaságunké. Céljuk egyenesen a rend fenntartása s a személy- és vagyonbiztonság meg-őrzése. **Ez a békés megszállás értelme.** Senki se adjon tehát hitelt ezzel ellenkező híreszte-léseknek s ilyenek terjesztésétől óvakodjék. Viszont komolyan figyelmeztet a szerb sereg parancsnoka a közönséget, tartózkodjék min-denféle hírek közlésével vagy izgató beszédek kel katonái között a példás fegyelmet megbon-tani. Aki ezt cselekszi s közre kerül, az en-tente hadseregeink katonái törvényei értel-mében szigorúan büntetettetik.

— **Eljegyzés.** **Niedermayer Zizit** eljegyez-te **Szajkó István Eleken.** (Minden külön értesítés helyett.)

— **A bevonuló vadászokhoz.** A magyar hadügyminiszter rendelete értelmében az 1896., 1897., 1898., 1899., 1900. évfolyambeliek katonai szolgálatra bevonulni tartoznak. A 28. vadászszázalaj kötelekibe tartozókat értesít-em, hogy a zászlóalj pótkerete a Fűr-utcai elemi iskolában van elhelyezve. Felhívom a bevonulásra kötelezetteket, akik a vadászcsa-patnál szolgáltak, hogy alulírott parancsnok-ságnál jelentkezzenek, mert csakis az esetben biztosítható részükre ezen csapattestnél a szol-gálatuk. A felszerelést és beosztást **Fölberth Hugó** vadászszázados intézi. — **Szöts száza-dos, 28. vadászpótkeret parancsnok.**

— **Az aradmegyei károsult kereskedők érdekeinek védelme céljából vasárnap bizott-ság alakult,** amely naponta délután 3—5 óra között, az aradi felső kereskedelmi iskola épü-letében, az aradi kereskedők köre helyiségébe működik. A bizottság felhívja az összes, a mozgalomhoz még nem csatlakozott aradme-gyei kereskedőket, hogy a bizottságnál jelent-kezzenek, ezenkívül felhívja az összes káro-sult kereskedőket, hogy kárukat f. hó 23-ig bezárólag hitelt érdemlő és a szigorú valóság-nak megfelelő adatokkal a bizottságnak jelent-sék be.

— **Felhívás az aradi közalkalmazottak ra-dikális és szociáldemokrata érzelmű bizalmi férfiakhoz.** Az aradi közalkalmazottak taná-csánai tisztikarát megválasztó szerdai ülését megelőzőleg szükséges volna az egyes tiszt-ségekre jelölő előtervezletet tartani. E célból kérem a hasonló pártállású bizalmi tagtárs-a-kat, hogy kedden, 19-én este 7 órakor a ma-gántisztviselők egyesületében (Központi szálló Salac-utcai bejárat) megjelenni sziveskedje-nek. **Erdélyi Ferenc** posta- és távirtda segéd-tiszt.

— **Orvosi hírek.** **Dr. Kitényi Albert** meg-kezdte orvosi rendelését Salac-utca 4. számú lakásán.

Dr. Kerpel Vilmos orvosi rendelését Eötvös-u. 16. szám alatt megkezdte.

— **Biztosítási tisztviselők nagygyűlése.** Az aradi biztosító intézetekről és férfi tiszt-viselői hosszú hallgatás után vasárnap délelőtt demonstráltak a biztosítási tisztviselők egy-nagy részének régóta vallott álláspontja mel-lett, mely szerint csakis a szociálista szak-szervezeti alapon való tömörülésben látják ga-ranciáját gazdasági helyzetük megjavulásának és egyéb jogos követeléseiknek kivívását. A magántisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak Salac-utcai helyiségében tartották meg népes gyűlésüket, hol **dr. Sciuszter Ödön** lel-kes hangú szabadelöadásban ismertette a fej és kéz munkások társadalmi elhelyezkedésé-nek egyetlen módját, a szociálista szerveze-tekben. **Piblinger** és **Keresztési** biztosítási, va-lamint **Mezey** és **Mészáros** magántisztviselők előadása után a gyűlés egyhangú lelkesedé-sel mondotta ki a magántisztviselők egyesü-letébe való belépését az összes biztosítási tisztviselőknél és csatlakozott a budapesti tisztviselők memorandumához, melyet az ösz-szes társasághoz benyújtottak.

— **Halálozások.** **Pálffy Andor** Darzai köz-ségi jegyző ma 31 éves korában a vármegyei köz-kórházban hosszas szenvedés után elhunyt. A temetés holnap, kedden délután 2 órakor lesz a köz-kórházból.

Heller Bernátné nov. hó 17-én rövid szenvedés után 49 éves korában elhunyt. Te-metése f. hó 19-én délelőtt fél 12 órakor lesz az izr. temető halottas csarnokából. Halála családján kívül kiterjedt rokonság gyászolja.

Salgó Pálné, az **Adria** Biztosító Társaság vezértitkárának neje f. hó 17-én hirtelen el-hunyt. Temetése kedden délelőtt 11 órakor az izraelita temető halottas csarnokából lesz.

— **A közös hadseregtől járó követelések behajtása.** A magyar pénzügyminiszterium megbizta az Országos Iparegyesületet (Buda-pest, gróf Zichy Jenő-utca 4.), hogy a magyar kis- és középipari vállalatoknak, valamint ipari szövetkezeteknek a közös hadügyminisz-terium alá tartozó intézményekkel szemben fennálló és eddig még ki nem egyenlített kö-veteléseit összegyűjtse. Az Aradi Kereskedel-mi és Iparkamara figyelmezteti tehát a kerü-letébe tartozó bakkancs és egyenruha szállí-tókat, hogy a csász. és kir. katonai ruhatarak-tól járó követeléseiket jelentsék be sürgősen az Országos Iparegyesületnek. A bejelentés-nek tartalmaznia kell, hogy a számla összegét valamint katonai hatóságok kiutalványozták-e már, vagy pedig ha még nem történt meg az utalványozás, de az iparos már elvégezte a szállítást. Azt is közölni kell, hogy milyen nagy szállítás után van követelése az iparos-nak.

— **Beváltják a nem kamatozó pénztárje-gyeket.** A posta- és távirtda igazgatóság köz-li, hogy az Arad 1, Debrecen 1, Debrecen 2, Békéscsaba 1, Nagyvárad 1, Nagyvárad 2 Nyiregyháza 1, Szatmárnémeti 1, Szatmárné-meti 2. számú és a szilágysomlyói postahiva-tal utasítva lett, hogy az osztrák-magyar bank budapesti főintézete által kiállított nem kama-tozó pénztárjegyeket ne csak fizetésként, ha-nem felesleges készpénzkészletük erejéig készpénzre való beváltásra is fogadják el.

— **Vizsgálattól szünet.** A városi gép-üzemek igazgatója értesíti a közönséget, hogy az alatt felsorolt helyeken és napokon a viz-szolgálatás este fél 10 órától reggel 5 óráig szünetelni fog. November 19-én: Főcsöbefek-tetés a Magyar-, Vécsey-, gr. Károlyi-, Csiky Gergely- és Variassy Lajos-utcákban. No-vember 21-én: Weitzer-, Batthyány-, Kazim-czy-, Fábrián Gábor-, Salacz-, Széchenyi-, Pe-rényi-, Sárosi-, Révay- és Csiky Gergely-ut-cákban. November 23-án: Attila- és Tököly-téren, Szt. István-, Aulich-, Lipót-, Flórián-, Knézych-, Mikes-, Heim-, Deák- és Kálvin Já-nos-utcákban.

— **Adomány.** A **Neuman Testvérek**-cég tisztviselői kollégájuk, **Juhász Jenő** feleségé-nek a ravatalára szánt koszorúnekváltása cí-mén 300 koronát adományoztak a polgármes-teri hivatalnál a hadbavonultak hátramaradó-táinak segélyalapjára. Özv. **Fabry Sándorné** a város szegényei közötti kiosztás céljára 200 koronát adományozott.

— Közönménylivánítás. Néhal Ney Aladár ravatalára szánt koszorúmegváltására Ney Aladár 50 kor., Ney Sándor és családja 30 kor., Ney Ernő és neje 30 kor., Preisz Géza és Rezső 20 kor. — Bold. Salgó Pálné ravatalára szánt koszorúmegváltására Berger Albert 20 koronát adományozott az Izr. nőegyletnek, mely nemes szívé adományokért köszönetet mond az elnökség.

— Leszerező tiszték és altiszték, kik brodába készülnek, szakképzettséget (könyvelés, számtan, gép- és gyorsírás stb.) leggyorsabban és legalapvetően a 7 óra fennálló Engel-féle magántanfolyamokban sajátíthatják el. Lázár Vilmos-u. 2.

Az átvonuló németek.

(Von Stein tábornok Áradon)

Körülbelül egy hete vonulnak át Áradon a balkáni frontról visszatérő német csapatok: Machensen és von Stein német generálisok katonái. Tegnap este megérkezett Áradra von Stein tábornok, a volt német hadügyminiszter törzskarával és este a *Vadászkürt* étterem különhelyiségében vacsorált. A volt balkáni német haderők parancsnoka törzskarával ma reggel tovább utazott északi irányban.

Az autómobil park már elvontult tegnap és ma a tréning és tüzérség haladt el, közé-közbe gyalogos és lovascsapatok. Szület nélkül tart az átvonulás, mely a rend és fegyelmezettség tekintetében minden sem különbözik a felvonulástól. A délután érkezett német csapatok Ujaradon táboroztak, ahol valóságos megrohanták őket az aradi élelmiszek, akik olcsó pénzt akarnak vásárolni. Az élelmiszer aradi svábok azonban letarolták a mezőt és mikor az aradi Ujaradra érkeztek, már semmi sem vásárolhattak.

Kiseb mennyiségű élelmiszereiket mégis lehetett vásárolni a németektől. Két-két 20 koronáért vesztegettek. Áradra kocsiszámra hozták a majorságot. Délelőtt a Deák Ferenc utcában állott egy kocsi telve libával, csirkével. Természetesen azonnal megrohanták a német katonát, aki poton árán adta el a majorságot, egy libáért 6—7—8 koronát, egy pár csirkéért 6 koronát fizettek a boldog volt az aradi, aki libához, vagy csirkéhez jutott, amelyért még nem is olyan régen hallatlan összegeket kellett fizetni.

Dunát, szarvasmarhát már nemigen lehetett vásárolni a németektől, csak rossz minőségűket, amelyekért 100—150—200 koronát kértek. Az autómobilok vásárlása már nehézségekbe ütközik, de azért egyeseknek mégis sikerült autóhoz jutniok. Egy aradi ur ezer koronáért vásárolt egy autót, de motor nem volt benne. A Marta-gyár egyik mérnöke négyezer koronáért nyolc üléses autót vásárolt. *Rubinstein* József szállító egy autó pótkocsijáért 400 koronát fizetett, a ponyva-sátor rajta megér körülbelül ezer koronát. A motorbiciklik árát 500 koronában állapították meg a németek.

A német csapatok egy részét Áradon vagonozták be. Ezeket az állomáson lefegyverzik. Puskájukat, oldalgyevertüket és a musciót elveszik tőlük. A nemzetőrség két kombinált százada végzi ezt a feladatot és a németek az első felszólításra engedelmessékednek. A tiszték megtarthatják revolvereiket. A németek nem veszik tragikusan a dolgot, sőt örülnek, hogy kevesebb cipelni valójuk van. És főleg annak örülnek, hogy a sok száz kilométernyi gyaloglás után bent ülnek a fűtetlen marhakocsikban. Mindegy nekik, hogy milyen kocsiban utaznak, a fő, hogy a lassu menetelés után 30—40 kilométeres sebességgel gyorsuljanak a vonat a német határ felé.

A franciák megszállják Budapestet.

(Három hadosztály. — Az entente nem tűri a csehek betörését.)

Budapestről jelentik: A fegyverszüneti szerződés értelmében entente csapatok szállják meg Budapestet és néhány, fontosabb vasúti csomópontot. Értesülésünk szerint az entente-csapatokat november 20-án indítják el Ujvidékről. Az entente-parancsnokság úgy tervezi, hogy november 20-ától kezdve naponta tíz vonatot küld tíz napon keresztül Budapestre. Az első csapatrészek november 21-én csütörtökön érkeznek meg a magyar fővárosba. Velük jön *Pathé* tábornok hadtestparancsnok és *Henry* tábornok hadtestparancsnok. Az első hadosztály 6—9000 emberből áll. Velük jön egy lovasdandár, később pedig egy gyalogezred is megérkezik.

Amikor az első transzport felszállítása befejeződik, még két hadosztályt indítanak utnak. A francia legénységet lakotnyákban helyezik el a tiszték részére pedig szállodákban foglaltak le szobákat. A parancsnokságokat külön épületben helyezik el és külön szállásolták el a két tábornokot is.

Budapestről jelentik: Tegnap éjjel Belgrádból Budapestre érkezett *Eric Louis Pharaspa* angol vezérkari ezredes, *Gaston Richard* francia száradose. Az angol vezérkari tiszt különös küldetésben jött Budapestre és már ma délelőtti látogatást tett a magyar hadügyminisztériumban, hogy a küldetéséhez szükséges értesítéseket megszerze.

A francia és angol tiszt látogatást tett a Hungária szállóban is, amely tele van a Felsőmagyarországból jövő menekültekkel. Mindketten felháborodással nyilatkoztak a Magyarországot körülvevő népek eljárásáról, akik a fegyverszünet előleges rendelkezései ellenére azoknak megsejtésével törtek be és garázdálkodásukkal kompromittálják a helyzetet. Kijelentették, hogy az entente nem fogja tűrni ezt a dolgot és nem fogja megengedni, hogy Magyarország ellenséges indultu tömegek martaléka legyen. A tiszték nagy megbátorítással, hallották, hogy a csehek feltartóztatják a Magyarországnak szánt szénküldeményeket.

Henry tábornok holnapután érkezik Budapestre. A kormány megtette az előkészületeket a franciák fogadására. A csapatokat az Andrásy, Nádasdy és Kelenföldi kaszárnyákban helyezik el, a tisztéket tíz budapesti szállodában kvártélyozzák be. A vezérkar a Ritzben és a Hungáriában fog elhelyezkedni. Rendelkezése legálhalmi még a Bristol és a Vadászkürt is. Ha angolok is jönnek, azokat az Astoriában szállásolták be. Azonkívül a Palaceban, a Metropoleban, az Imperial, Park és Royal szállókban rekviráltak szobákat a tiszték részére. Körülbelül 60—70 magasabbrangú francia tiszt és több száz csapatbiztos jövetelére számítanak.

Budapestről jelentik: Tegnap délelőtt a hadügyminiszter értesítette a főváros katonai ügyosztályát, hogy a hó 23-án, szombaton egy francia hadosztálynak megérkezése várható Budapestre, köztük számos gyalogati katoná.

Budapestről jelentik: Az Est munkatársa ma beszélgetést folytatott *Pharaspa* angol vezérkari tiszttel. Az újságíró rámutatott a cseh betörésekre és arra, hogy egyes nemzetiségek hány, vármegyét követelnek tőlük. Az angol tiszt megjegyezte, hogy 6 eddig csak öt vármegyéről hallott, nem pedig tizenkilencről. Hozzáfűzte még, hogy Magyarország nincs mitől félnie, az országa az eddignél boldogabb jövő vár: Az entente nem fog egyetlen nemzetet sem szabad prédára odaadni.

Nem várja az entente Magyarországot

megbántottság érzetét felkölteni. Ellenkezéleg: biztosítani igyekeznek minden nép szabad fejlődés lehetőségét.

A vezérkari tiszt végül megígérte, hogy fel fogja világosítani az entente vezetőségét az itteni állapotokról.

LEGUJABB HIREK.

— *Ády* Endre üdvözlése. *Budapestről* jelentik tudósítónk: A Nemzeti Tanács mai ülésén *Jászi* Oszkár és *Kunfi* Zsigmond miniszterek felvetették azt az eszmét, hogy *Ády* Endrét, a nagy magyar költőt, akinek írásai megjövendőlték a forradalom nagyszerű sikerét és aki már akkor a magyar köztársaság költője volt, amikor erre gondolni se lehetett, a Magyar Nemzeti Tanács üdvözlője. A Nemzeti Tanács az indítványt magáévá tette és elhatározta, hogy még a mai nap folyamán üdvözlő küldöttséget meneszt a beteg költőhöz. A Nemzeti Tanács *Hatvany* Lajost bízta meg az üdvözlő irat megszerkesztésével. Délután 5 órakor ment el a küldöttség, amelyben a kormány is képviseltette magát, a költő lakására. A beteg költő, akinek *Hock* János intézett hosszabb beszédet, meghatva köszönte meg az üdvözlést és a következőket mondta:

— Igen tisztelt hölgyeim és uraim! Dádogva, gyáván, de mégis némi büszkeséggel mondok köszönetet önöknek, a forradalmi Magyar Nemzeti Tanácsnak, amely eljött a költőhöz. Betegen és megfáradtan hálsáson szorongatom a lelem nyújtott kezeket. Dádogva, mert életemben sokat kiabáltam. Dádogva is mondom, mennyire jól esik nekem ez a mindennél nagyobb kitüntetés. Ugy érzem, hogy van és bekövetkezett az én forradalmam. Ékes magyarnak soha szobbet száz menny és pokol nem adhatott: ember az embertelenségben, magyar az üzött magyartalanságban, úból élő és makacs halott.

— Ameriká demobilizál. *Amsterdamról* jelentik: Washingtonból jelentik, hogy az Egyesült-Államokban lévő katonákat fokozatosan leszerelik.

— A német császár és hajú trónörökös kladását követelik. *Londonból* jelentik: A *Times* követeli, hogy Vilmos császárt és Rupprecht trónörökösöt büneikért felelősségre vonják. Mivel a német kormány közvetlen közelében vannak, követelni kell, hogy az excsászárt Németországból eltávolítsák és internálják. Ova int Hollandiát attól, hogy az excsászárt hosszabb ideig vendéglül lássa. Követeli az összes bűnösök kiszolgáltatását.

— *Rablómerénylét* *Taufter* tanár felesége ellen. *Budapestről* jelentik: Ma délután négy órakor *Taufter* Vilmos, az ismert nevű egyetemi tanár lakásán megjelent két ember, akik kijelentették, hogy a francia tiszték számára jöttek lakást rekvirálni. Az egyetemi tanár bevezette a katonákat a lakásba, a katonák azonban kijelentették, hogy a szobák nem megfelelőek és eltávoztak. Öt óra tájban a professzor lement a ház földszintjén lévő orvosi rendelőbe és ekkor a két katona ismét megjelent a lakásban, ahol csak az orvosprofesszor feleségét találták otthon. Az asszony bevezette a katonákat a szobába, akik ekkor revolvert rántottak és pénzt követeltek. A professzorné ki akart menekülni a lakásból, de a katonák eléje állottak és rátámadtak, majd fülbevalóját akarták kitépni. Az asszony segélykiáltásaira elősietett a szobaleány, aki urnőjének védelmében közben dulakodni kezdett a rablókkal, amire a katonák elmenekültek. A rendőrség megindította a nyomozást.

LEGUJABB.

Az entente beavatkozik Németország ügyébe. — Bolsevik izgatás Németországban.

Bécs. Hír szerint az entente intézkedéseket szándékozik tenni a német forradalommal szemben és bele akar avatkozni a német belső ügyekbe.

Innsbruck. A városban több mint 1000 olasz katonaszökevény van, akik az olaszok által megszállott területekről valók. Ezek tegnap elhatározták, hogy megkérlik a tiroli Nemzeti Tanácsot, hogy küldje őket Berlinen át Angliába és Franciaországba, hogy ott tiltakozzanak az olasz kormány ellenük szemben követett eljárása ellen.

Genf. Poincaré tegnap beszédet tartott, a melyben kijelentette, hogy Elzász-Lotharingiában nem kell népszavazást tartani, mert az teljesen felesleges.

Berlin. Az itteni „Vörös Zászló” című lap a következő táviratot kapta az orosz szovjet-kormánytól: Katonák és tengerészek! Ne adjátok ki kezeitekből a fegyvert. Fegyverrel a kezeitekben, ragadjátok magatokhoz mindenütt a hatalmat és Liebkecht legyen a vezéreték! Ne tűrjétek semmiféle nemzetgyűlést.

Hír szerint a német kormány ez ellen a beavatkozás ellen eléves lépéseket szándékozik tenni.

Bécs. Ukrán hírek szerint Lemberg és Boriszláv tegnap óta ukrán kézben van.

Genf. A prelimináris béke megkötése után, amely valószínűleg december vége felé várható, a fegyverszüneti feltételekben nagy

stratégiai könnyítéseket fog eszközölni az entente. A végleges béketárgyalások helye még nincs meghatározva.

Budapest. A „Pester Lloyd” jelenti Kézdivásárhelyről, hogy a románok Siovea és Kamonesti községeket megszállták és járőröket küldtek az ojtói és a berecki sárosok elé. A román csapatok teljesen le vannak romgyolódva.

Bécs. Az államtanács ma tartott ülésén foglalkozott Nyugatmagyarország német sajtójának állásfoglalásával és ennek kapcsán a következőket mondta ki: Az államtanács kijelenti, hogy Pozsony, Sopron és Vas megyék németlakta területei földrajzilag, néprajzilag s gazdasági tekintetben Német-Ausztriához tartozik. Ezeknek a vármegyéknek a lakosai a legrégebb évszázadok óta gazdasági és kulturális közösségben élnek Ausztria német népével és ezek a területek főképpen Bécs élnevezése szempontjából nélkülözhetetlenek. Ez okból Német-Ausztria a béketárgyalásokon ragaszkodni fog ahhoz, hogy ezeket a területeket Német-Ausztriához csatolják. Ebben az értelemben az államtanács fűdőzött Nyugatmagyarország németiségének csatlakozási törekvéseit és szívesen látja őket az osztrák-német köztársaság keretein belül. Elhatározta még az államtanács, hogy felkéri a közéleti hívatalt, hogy felhatalmazással hivatalos bejárólakat küldjön Magyarországra, hogy Bécs lakosságát az éhségtől megmenthessék.

KÖZGAZDASÁG.

Kimutatás

az Aradi polgári takarékpénztár
részvénytársaság

zálogleveleiről

(az 1916. évi XXXVI. t.-c. 29. §-a értelmében.)

Az 1918. évi október 31-iki állomány szerint ki-
tessz:

Az intézet forgalomban levő
zálogleveleinek összege . . . K 5.867,600.—

A záloglevelek biztosítására
szolgáló kölcsönök összege K 7.870,339.02

Az ingatlanok értéke, melyek
alapján a kölcsönök engedélyeztettek K 22.256.008.—

A záloglevelek külön bizto-
sítására szolgál ezen felül a
takarékpénztár tulajdonát képező záloglevél-biztosítási
alap, mely a következők ér-
tekekben van elhelyezve:

557.500 K n. é. 4%-os magyar
koronajáradék á 76.— . . . K 428.700.—
Arad, 1918. november 19-én.

Aradi Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság
igazgatósága.

8274

= Nem lesz iparcukor. A cukorközpont augusztus hónapban arról értesítette az aradi kereskedelmi és iparkamarát, hogy az iparosok számára legközelebb csak október végén, vagy november elején utalhat ki iparcukrot. A kereskedelmi és iparkamara a kormánybiztosi hivatalal egyetemben sürgős átiratot intézett a cukorközpont felé és kérte, hogy tekintettel a közelgő karácsonyi és újévi ünnepre, azon-

nal küldesse el a kamarai kerület iparosai számára a megfelelő mennyiségű iparcukrot. A cukorközpont azt válaszolta, hogy belátható időn belül iparcukor nem lesz, mert a fogyasztó közönség cukorszükségletét is csak a jövő hó végéig tudják fedezni. Ennek oka az, hogy a felsőmagyarországi gyárak a cseh betörés következtében beszüntették üzemüket, az erdélyi gyárak pedig Románia fenyegető magatartása miatt üzemben kívül állanak. Az a néhány gyár pedig, amely fedett területen van, csak igen kis mértékben tudja fedezni a szükségletet. A kamara most táviratilag fordult a kereskedelmi miniszterhez, hogy gondoskodjék a cukor nélkül maradt iparosok segítségéről.

= A Polgári Takarékpénztár záloglevelével. Az Aradi Polgári Takarékpénztár most közli az 1918. évi október 31-iki állomány szerint készült kimutatását a részvénytársaság zálogleveleiről. E kimutatás szerint az intézet forgalomban levő zálogleveleinek összege 5.367,600.— korona, a záloglevelek biztosítására szolgáló kölcsönök összege 7.870.339.02 korona, az ingatlanok értéke, melyek alapján a kölcsönök engedélyeztettek 22.256.008 korona, a záloglevelek külön biztosítására szolgál ezen felül a takarékpénztár tulajdonát képező záloglevél-biztosítási alap, mely a következő értékekben van elhelyezve: 557.500 K n. é. 4%-os magyar koronajáradék á 76.— K. 423.700.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

L. E. Arad. Levelére válaszolva, azt üzenhetjük, hogy legjobban a mostani időben nem utazik Oroszországba. Majd ha a viszonyok javulni fognak, követheti szíve vágyát és elutazhatik Oroszországba.

A MOZI.

* A szerelem véd. (Uj műsor az Apollóban.) Az Apolló színház hétfőn este egy megkapó, romantikus drámát mutatott be a publikum élénk tetszése mellett. A szerelem legyőzhetetlen erővel tör utat magának minden akadályokon keresztül. Gyönyörűen bontakozik ki e tétel az izgalmasan érdekfeszítő cselekményben. A tiszta és nemes érzéseknek a romlottságon és rideg önzésen való győzedelmeskedése oly frappánsul van beállítva a regényes drámában, hogy a leghidegebb szívet is dobogásba hozza. A megkapó meseszöveg megfelelő miliőben pereg le előttünk s a színészek is derekas munkát végeznek. A nem mindennapi filmet még kedden vetíti az Apolló.

* Stuart Webbs-detektívdráma az Uránia-ban. A mai számitási bizonytalanság miatt az Uránia-színház tartózkodott attól, hogy előre hirdesse Stuart Webbs legújabb szenzációs detektív-filmjét, noha a legzajosabb reklámmal megérdemelte volna. Így a közönség, amely megtöltötte a nézőteret, kellemesen volt meglepve, amikor a nagyszabású detektív-dráma lepergett szeméi előtt. Stuart Webbsnek új, izgalmas kalandja ez a vakmerő történet. A szenzációs detektív ismét csodálkozásba ejti a publikumot vakmerőségével és ötletességével. Az érdekfeszítő detektív-dramát még kedden mutatja be az Uránia. Előadások 5. háromnegyed 7 és fél 9 órakor. Jegyek előre váltathatók a nappali pénztárnál.

Felelős szerkesztő:
TELLER KALMAN.

Aradi Nemzeti Színház.

1918. nov. 19-én:

Sztambul rózsája.

operett.

Apolló-színház.

1918. nov. 19-én:

A szerelem véd.

Drámai színjáték három felvonásban.

Uránia-színház.

1918. nov. 19-én:

Kisörtetjárás.

Detektív dráma 4 felvonásban.

NYILTTÉR.

Az ezen rovat alatt közlöttéért nem vállalunk felelősséget.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak kik drága Apánk végzettségén megjelentek és gyászunkban ezzel osztottak hálás köszönetünket fejezzük ki.

Arad, 1918. nov. 18.

8256

Sohiller család

(Mindenkülön értesítés helyett.)

Katonai szolgálatból visszatérve,
ügyvédi irodámat

Aradon, Erzsébet-körút 30. sz. alatt újból
megnyitottam.

Dr. Bedő Árpád, ügyvéd.

Telefon 817.

